

Дяченко Николай Владимирович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Правоохранительная

Основные направления совершенствования уголовно-правовых мер по противодействию незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы совершенствования отдельных уголовно-правовых мер, касающихся незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

Ключевые слова: контрабанда, наркомания, наркотические средства, психотропные вещества.

Противодействие незаконному обороту наркотиков (далее по тексту – НОН) – это деятельность общества и государства, направленная на выявление, устранение либо нейтрализацию причин наркопреступности и ей способствующих условий.

А.И. Баклемышева отмечает, что противодействие НОН имеет все признаки и черты противодействия преступности, но вместе с тем и свою специфику, определяемую характером следующих факторов:

1) востребованность предмета оборота огромным числом потребителей, не относящихся в принципе к криминальному контингенту, – наркозависимыми и больными людьми, в большей части не осознающими трагичность своего положения, и потому не способными отказаться от потребления наркотических средств (НС);

2) наличие «круговой поруки» во взаимоотношениях сбытчиков и потребителей НС, в которой и те, и другие, хотя и с разных позиций, но заинтересованы;

3) существенное влияние различий в виде наркотиков на объем его реального незаконного оборота, поскольку его вариации определяются характером

изготовления, переработки НС, профессиональной подготовки изготовителей и сбытчиков, а также контингента потребителей-наркоманов;

4) специфичность способов транспортировки, доставки наркотиков (следует отметить, что смертность курьеров в наркопреступлениях, так называемых «людей-контейнеров», занимает первое место среди смертности курьеров всех видов преступлений);

5) сложность оперативных подходов к участникам НОН, поскольку преступное группирование происходит на уровне клана;

6) НОН как криминальное явление активно развивается и «наращивается» общественную опасность в форме организованной преступности (наркомании) [2, с. 154].

Общесоциальное противодействие НОН заключается в реализации функций государства, общества, их институтов таким образом, чтобы в различных сферах общественной жизни минимизировать противоречия (между потребностями в НС, а также социально-приемлемыми средствами употребления последних), неразрешимость которых отдельными лицами (либо целыми социальными группами) влечет к совершению ими правонарушений и преступлений в сфере НОН.

Общесоциальное противодействие, «размывающее» криминогенную основу преступности, профилактически влияет на сферы криминальных проявлений. Избирательность здесь определяется конкретными факторами, или видами преступлений. Это относится и наркопреступности. Второй «блок» специального противодействия включает в себе уголовно-правовое регулирование на уже совершенные преступления (оперативно-розыскные и уголовно-процессуальные направления). Уровнем противодействия и характером его объектов определяются виды специального противодействия. Следует отметить, что оно включает меры упреждающие (собственно профилактические) и меры, направленные на пресечение уже совершаемых или совершенных преступлений.

По мнению В.А. Фиминой «уголовно-правовое противодействие НОН – это комплекс оперативно-розыскных, уголовно-процессуальных мер предупреждения, пресечения и расследования наркопреступлений». Специфика этого противодействия

состоит в том, что оно нередко следует «за наркопреступлением». Направлено на снижение уровня незаконного предложения наркотиков (прежде всего в случаях ликвидации их источника), предотвращения рецидива, в том числе латентного, либо повторного совершения наркопреступлений. Объектами уголовно-правового противодействия НОН являются лица, совершающие или покушавшиеся на совершение наркопреступлений, включая и осужденных [5, с. 209].

Основные субъекты этого противодействия – правоохранительные органы.

М.Ф. Гайсин описывает, что уголовно-правовое противодействие НОН включает несколько этапов, через которые «проходят» его участники, привлекаемые к ответственности за совершение наркопреступлений:

– на первом этапе действует система выявления, пресечения и расследования преступлений. Применительно к рассматриваемой сфере это система оперативно розыскного и следственного противодействия наркопреступности. Его субъекты – органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность и расследование наркопреступлений. Используемые в этих целях, соответственно, оперативные, криминалистические и уголовно-процессуальные инструменты;

– на втором этапе включается система уголовно-судебного противодействия НОН. Его субъектами являются суды различного уровня, которые используют свой противодействующий инструментарий – уголовный и уголовно-процессуальный законы;

– на третьем этапе лица, осужденные за наркопреступления, переходят в распоряжение органов, исполняющих уголовные наказания. Это система пенитенциарного (уголовно-исполнительного) противодействия НОН [3, с. 91].

Лица, освобожденные из мест лишения свободы, осужденные к наказаниям, не связанным с лишением свободы, осужденные условно, контролируются, как правило, органами внутренних дел. Это этап административно-контрольного противодействия НОН.

Преступления, связанные с незаконным оборотом НС, ПВ и их аналогов являются одной из самых опасных категорий преступлений, наносящих значительный вред обществу и государству в целом. Незаконное распространение и

употребление наркотиков и препаратов отрицательно сказывается на личности наркомана, постоянно вынуждая его совершать различные преступления, значительно снижая интеллектуальный потенциал общества и изменяя его генетический состав.

Наркомания как форма девиантного поведения является фактором риска, способствующего быстрому распространению ВИЧ-инфекции, которое обычно заканчивается смертельным исходом. Особую опасность представляет то, что инфицирование ВИЧ и другими вирусными заболеваниями, передающимися через кровь, представляет реальную угрозу не только для самих потребителей наркотиков, но и для социального, экономического и морального здоровья нации.

В последние годы проблема НОН стала особенно актуальной в России. Что касается количества преступлений, связанных с незаконным оборотом НС, ПВ и их аналогов среди преступлений общего права, то можно отметить, что они составляют значительное количество, составляя около 5% от общего числа, преступлений, зафиксированных в стране. Учитывая, что в среднем один наркоман ежегодно привлекает к употреблению наркотиков не менее пяти новичков, можно прогнозировать, что наркомания при таких темпах роста может охватить половину всего населения России в ближайшие годы.

В нынешней наркологической и эпидемиологической ситуации социальному контролю и государственному регулированию справедливо отводится решающая роль в борьбе с НОН и злоупотреблением ими. Что особенно ярко проявляется в принятии или совершенствовании правовых и иных нормативных актов по торговле наркотиками. Несмотря на то, что в РФ действует более 70 федеральных законов, более 100 постановлений Государственной Думы, более 200 постановлений Президента и Правительства по проблеме противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, подводных камней много.

Одной из главных проблем Уголовного кодекса Российской Федерации является его толкование, проблема заключается в большом объеме информации содержащихся в статье, которая может запутать специалистов сотрудников, например

по статье 229.1. «Контрабанда наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, растений, содержащих наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, либо их частей, содержащих наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, инструментов или оборудования, находящихся под специальным контролем и используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ».

Необходимо переработать содержание статьи, а именно уменьшить название статьи на «Контрабанда наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, растений, инструментов или оборудования, находящихся под специальным контролем и используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ», так как большой объем информации может породить разночтение.

Отсутствие эффективных методов борьбы с наркопреступлениями, а также несовершенство уголовного законодательства России, с низким уровнем жизни большей части населения порождает отличную почву к злоупотреблению наркотиками. В данном контексте особенную значимость обретает создание – уголовно-правовых мероприятий – согласно предотвращению, а также нейтрализации преступлений, сопряженных со противозаконным распространением НС, ПВ и их аналогов.

Необходимо рассмотреть ст. 229 УК РФ, в данной статье говорится о хищении данного предмета. Понятия хищения раскрывается в статье 158 УК РФ. Пленум Верховного Суда РФ разъясняет, что под хищением данного вещества подразумевается причинение опасного вреда здоровью, направленное на лицо при завладении данным веществом. Суд не упомянул, что под хищением подразумевается корыстный умысел, безвозмездность.

Согласно ст. 423 ГК РФ безвозмездным признается договор, по которому одна сторона обязуется предоставить что-либо другой стороне без получения от нее платы или иного встречного предоставления. Хищение данного вещества происходит как правило у нарковладельцев, где стоимость превышает данный предмет, но не наносит

ущерб государству и обществу, тем самым можно сказать, что в данном случае происходит не хищение, а завладением данного вещества.

Предлагаю переработать ст. 229 УК РФ «Хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ, а также растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества», заменить на «Завладение, хищением либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ, а также растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества». Я считаю, что составы криминальных правонарушений, предусмотренных ст.228 и 228.1 УК РФ, обладают несколькими недочетами, которые имеют все шансы оказать влияние на правоприменительную практику.

В последнее время в области юриспруденции бытует мнение, что было бы более верно снизить возраст уголовной ответственности с 16 до 14 лет, чтобы можно было в 14 лет отправлять на принудительное лечение. Тогда можно было вылечить. По моему мнению если вносить поправку в возрасте части 2 статьи 20 УК РФ, в отношении данного преступления с оговоркой если преступления совершено без цели сбыта, то вид наказания принудительное лечение, если умысел на сбыт, то тогда уже применять меры согласно законодательства Российской Федерации.

В.К. Ловицкая предлагает предусмотреть уголовное наказание за употребление НС, ПВ и их аналогов, включив соответствующий состав в УК РФ [4, с. 169]. Криминализация правонарушений, связанных с НОН без окончательной реализации в малых количествах, будет иметь опасную формулировку с объективной стороны, которую с одной стороны можно рассматривать как неограниченные возможности для лиц, так или иначе имеющих отношение к НОН, и с другой стороны – возможность привлечения их к уголовной ответственности. В данном случае для возбуждения уголовного дела следствию достаточно будет доказать, что на дозу достаточно минимального количества лекарственного средства. Это несет в себе реальный риск субъективности сотрудников правоохранительных органов и

произвольного манипулирования статистическими данными в части отражения в них высоких показателей по борьбе с наркопреступностью.

М.М. Абдулкадирова и М.М. Гитинова полагают, что законодатель, устанавливая ответственность за незаконное приобретение, хранение НС, ПВ и их аналогов в крупном размере, предусмотренную ч. 1 ст. 228 УК РФ, действительно касается ответственности лиц, страдающих наркозависимостью, в том числе и за употребление немедикаментозных препаратов. С одной стороны, отсутствует уголовная ответственность за немедицинское употребление НС, с другой – их нельзя употреблять без покупки и хранения НС, ПВ для удовлетворения наркозависимости [1, с. 201]. Я согласен с последней позицией в том, что нет необходимости выделять уголовную ответственность за употребление немедицинских препаратов в отдельную статью. Однако, считаю, что ст. 228 УК РФ и, как обстоятельство, закрепить уголовную ответственность за противоправную деятельность с НС, ПВ и их аналогов без цели сбыта для смягчения присутствия человека с болезнью «наркомания».

В действующей редакции УК РФ изъятие собственности не является уголовным преступлением за НОН. Снятие уголовной санкции из УК РФ, такой как конфискация имущества, за НОН и замена ее штрафом, является бесчисленным шагом в борьбе с НОН. НОН – это экономически жизнеспособная преступная деятельность, и она всегда приносит прибыль. Кроме того, возникает вопрос, почему УК РФ не предусматривает дополнительного наказания в виде штрафа за преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 228.1 УК РФ, судя по всему, доходы от этой преступной деятельности небольшие. Также следует отметить, что, применяя такие уголовно-правовые меры воздействия, как конфискация имущества, государство может решить две задачи: лишить наркоторговлю финансирования и восстановить ее бюджет. Поэтому понятно, что санкции должны быть завершены с конфискацией имущества.

Таким образом, следует отметить, что совершенствование уголовно-правовых мер по противодействию НОН является необходимым аспектом деятельности системы противодействия наркопреступности. При этом представляется, что к числу возможных таких направлений, в числе прочих, можно отнести корректировку возраста криминальной ответственности за осуществление незаконных действий с

наркотиками и введение уголовной ответственности за употребление немедикаментозных веществ.

Литература

1. Абдулкадирова М.М., Гитинова М.М. Проблемы совершенствования норм об уголовной ответственности в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов // Закон и право. 2024. № 3. С. 200-205.

2. Баклемышева А.И. Законодательство Российской Федерации в сфере незаконного оборота наркотических средств // Молодой ученый. 2024. № 2 (501). С. 152-154.

3. Гайсин М.Ф. Виды уголовной ответственности за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ // Молодой ученый. 2024. № 38 (537). С. 90-91.

4. Ловицкая В.К. К вопросу о наступлении возраста уголовной ответственности по делам об обороте наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов // Актуальные исследования. 2023. № 37. С. 167-170.

5. Фимин В.А. Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (статья 228 УК РФ): проблемы квалификации и правоприменения // Молодой ученый. 2022. № 41 (436). С. 207-209.